

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.540. Burgos § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Sábado 18 de Diciembre de 1937

Seguimos batiendo al enemigo en Teruel

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 17 de Diciembre de 1937:
En Teruel, no obstante el temporal, han seguido nuestras tropas batiendo al enemigo con éxito y limpiando el terreno en que se infiltró. Salamanca, 17 de Diciembre de 1937, II Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

La cuenca minera asturiana

(Del enviado especial de la Agencia Faro.)

III

AMBIENTE IRRESPIRABLE

Entre los aspectos más notables y notados de la Asturias roja, destaca, sin duda, su ambiente, que si bien puede hacerse extensivo al resto de España, aquí «pesaba» con mayor intensidad y en un grado tal de enrarecimiento, que penetraba los sentidos hasta la asfixia.
La lucha de clases llevada a sus últimas consecuencias había preparado una exuberante floración de odios y venganzas. Religión y Familia, Autoridad y Propiedad fueron declarados enemigos oficiales del pueblo soberano que venía con plenos poderes a sustituir por nuevos ídolos y fetiches a aquellas opresoras antigüedades. Y surgió la persecución de cuño soviético, en la que el signo de los tiempos y poder de la propaganda intervinieron activamente hasta los que por su sexo y condición—mujeres y niños—debieron permanecer alejados de las luchas políticas sociales. El corosivo había alcanzado a todas las esferas, llegando, con violencia de inundación, a socavar los principios éticos y las normas más elementales del Derecho Natural. Así se explica que fueran posibles los hechos reprobables los oprobiosos crímenes que vamos a referir.

Hechos aislados que alcanzan a esos casos invidiosos, pensarán algunos. No, desgraciadamente. Todos sabemos, y más lo que hemos vivido la espantosa tragedia de la España roja, que en ella imperaba el régimen del «asesinato organizado» en el que—desde el delator al victimario—cada cual representaba una función, y cuando no tenían ninguna asignada participaban con su presencia y excitaciones a dar al espectáculo un relieve más significativo. El caso vergonzoso de aquel público compuesto de mujeres y niños que aplaudía la buena puntería de los milicianos y refa a carcajadas los gestos trágicos, los «saltos mortales» de los ejecutados, a los que una vez muertos colocaban en posturas grotescas para atraer sobre ellos las burlas de los asistentes, dice bastante acerca de la intervención que el pueblo, inyectado con el veneno marxista, tuvo en la formación de ambiente enrarecido que respiraba Asturias.
Yo he visto, no me lo han referido—cómo aquellas hienas, con figura de mujer y aquellas crías de chacales se ensañaban a puntapios con los cuerpos recién abatidos, y los llenaban de inmundicias, y desudábanlos en público colocándolos en la boca y en las manos atributos irrisorios, y aún les hacían objeto de mayores y más crueles les escarnios, mientras la gente de la selva reía la «gracia». Ciertamente, no es mucho decir por un tribunal popular que había que «destriparnos» como a perros, cuando se llegó a extremos de inhumanidad como los señalados. Nada de esto, repito, habría tenido lugar si el ambiente en que vivía una gran parte del pueblo no hubiera sido favorable.

EN EPITAFIO. (POR DIOS Y POR LA PATRIA)

José Rosal, primo de Vicente Madariaga, el insigne propagandista de los sindicatos católicos, fue el «perro» que encabezaba la lista negra. Tiene su explicación. Presidente del Sindicato Minero del Concejo de Mieres, sostuvo desde aquel baluarte del sindicalismo católico, las valientes campañas que España recuerda con emoción. Las organizaciones marxistas—dirigentes y asalariados—vieron en él un enemigo calificado, por lo que en varias ocasiones intentaron «morderle», pero se defendió de las fieras de dentelladas, con la hombría propia de los héroes.
A raíz del movimiento salvador, obligado a abandonar su casa y familia, huyó a los montes, logrando burlar a sus perseguidores. Pero éstos le seguían muy de cerca. Así anduvo varios meses, en los que pasó toda clase de penalidades, al cabo de los cuales fue a caer, hambriento y extenuado, en manos de la cuadrilla de saltadores de vidas que le acechaban.

Imaginé martirios, que nunca llegaréis a los límites de ferocidad que los mineros asturianos usaron con el honrado obrero, al que hicieron probar todas las amarguras de la infancia. Brutalmente apaleado, murió con el pensamiento en Dios y en los suyos, pero quienes tuvo una llamada angustiosa pero llena de varonil entereza. Si a los primeros cristianos, que murieron en los circos romanos, se les llama Mártires de la Fé, la muerte de José Rosal quedará catalogada entre las de los más egregios.

José Rosal, invencible campeón en aquellos tiempos de lucha sin cuartel, en el campo obrerista, puede considerarse, merecidamente a mi juicio, co-

mo precursor y evangelista de las corporaciones sindicales que forman el armazón de la nueva España. Esperamos un epitafio que diga «Al héroe obrero» una corona, la de los elegidos, y tres flechas que indiquen el lugar donde reposan sus restos inmortales.
Quede en alto el guiñón con su lema de gloria: ¡José Rosal! ¡Por Dios y por la Patria!

UNA CAJA DE CAUDALES, CON ORO LEY QUE DA CIENTO POR UNO
Paralela a la del anterior fue la muerte del comerciante de la misma localidad, Carlos Rozas, al que por su bondad de corazón y generosidad llamaban el «padre de los pobres». En él encontraron los necesitados ayuda y protección; su casa siempre abierta a cuantos imploraban su favor y su dinero, alivió muchas necesidades. Sin duda por ésta su conducta humanitaria mereció ser perseguido y que el sanguinario tribunal popular cargara a su cuenta no sé qué terribles acusaciones para condenarle a muerte, sentencia que fue ejecutada en plena calle, antes de llegar a la cárcel y a presencia de los miserables verdugos que aplaudían con regocijada satisfacción.

Al miliciano apodado «el tuerto», que privó a España de una vida limpia y laboriosa, no le tumbó la mano cuando hundió en tierra a aquel caballero sin tacha. Malvados hasta el fin, pasaron sobre su cadáver llenándolo de soeces insultos.
Pero, qué importa; la caja de caudales de su corazón y el oro de ley de sus virtudes han rendido ciento por uno.

Mariano Villena

Un clavo hoy en día tiene tanta importancia para la economía de ESPAÑA como un grammo de oro.

La alianza con los comunistas les ha resultado a los nacionalistas vascos por demás funesta. Ocupada toda la región vasca, el país ha renacido a la normalidad, mientras los fugitivos vascos llevan una vida de miseria. Echados de Francia, los que no han querido volver a su país, han tenido que buscar asilo en Cataluña, donde son mal mirados, porque su llegada ha obligado a una nueva reducción de las ya escasas raciones.
Ellos, que se preciaban tanto de ser católicos, han ido a parar al único país de la tierra donde el culto está absolutamente prohibido, pues ni en Rusia ni en México ocurre tal cosa. Como excepción han solicitado que se les conceda una iglesia que ellos puedan abrir otra vez al culto, y el Gobierno de la República se lo ha negado. Si se encuentran en Moscú todavía hallarían donde oír misa. En Barcelona no.

Todo esto no obsta para que el Gobierno vasco continúe constituido. Desde luego, lleva una existencia, más que ridícula, triste. Piden públicamente cuentas las organizaciones comunistas, y el Gobierno de Euzkadi no puede darlas.
Ciento cincuenta mil vascos hay refugiados en Cataluña, según recientes declaraciones oficiales de su propio «Gobierno». En Barcelona están constituidos, no solamente, el llamado Gobierno, sino incluso infinidad de Ayuntamientos. ¿Para qué? Para pedir una limosna de trabajo, que nadie quiere darles: «Los vascos queremos trabajar y obtener un rendimiento por nuestro trabajo con que satisfacer nuestras necesidades, sin ser una carga para los otros...» Deseamos dar ocupación a gran número de mujeres vascas que aquí se encuentran, utilizando sus servicios...
Dolor sin gloria. ¡Cuántas veces he meca de recordar, a la vista de esa miseria, la desdicha advertencia de Pio XII: «El comunismo es esencialmente perverso, y no se puede admitir que colabore con él, en ningún terreno, los que pretenden salvar la civilización cristiana.»

El Ejército ha salvado a España del deshonor y la ruina. Una vez más, la jerarquía militar, vasada en las más puras tradiciones nacionales, fiel a su misión vigilante de la Patria, ha dado su Gran Jefe.—¡Franco, Franco, Franco!—y derrama generosamente su sangre en defensa de un país humillado.

La República del Salvador designa representante cerca del Gobierno de Burgos

El Gabinete Diplomático de Su Excelencia comunica la siguiente nota:
La República del Salvador, que con su reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco, dio prueba fraternal y patente de que se mantenía viva la hermandad espiritual entre aquel país y la España Nacional, ha designado como su ministro plenipotenciario cerca de Su Excelencia el Caudillo, al excelentísimo señor don Raul Contreras, actualmente representante ante la Santa Sede.

Se han oído unos tiros lejanos

(Crónica del enviado especial de la Agencia Faro en la Ciudad Universitaria)
FRENTE DE MADRID.—El ciclo ha estado azul, sin una nube. Hacía ese frío inconfundible de Madrid—cierto limpio del Guadarrama—a lo lejos la franja gris de la sierra es ya un resalte blanco que pone al horizonte un remate de nieve.
Se han oído unos tiros lejanos pero a los pocos minutos ha vuelto el silencio. Al sol de esta mañana clara, brillan en sus hojas s e e f i s i s o r a.—U s o n o z i d a e i n a g o t a b l e.—d e e s a g u e r r a ú t i l i c a d e l a C i u d a d U n i v e r s i t a r i a .
Hoy han sido unos minutos de conversación con un sargento del Tercio. Es lógico que calle su nombre. Se trata de uno más—en esa lista que no tiene fin de nuestros héroes. Me cuenta que un día cuando las últimas derrotas marxistas se convirtieron un pequeño paréntesis de cuatro horas para que los rojos pudiesen recoger a sus muertos. No se había de disparar un solo tiro. Y así se hizo. Los muertos fueron enterados o recogidos.
Desde nuestros parapetos, se podía contemplar fácilmente aquella trágica tarea. El plazo había cumplido. Falta-

ba apenas un minuto y aún seguía ofreciendo un blanco posible a nuestros fusiles un atroz miliciano rojo.
—Aquello me pareció de una insolencia inaceptable—me dice mi interlocutor. Dispare contra él. No le toque pero me increpó diciendo que no habíamos cumplido nuestra promesa. Me avergoncé porque en el fondo y por mi culpa aquel tipo tenía razón. Entonces fué cuando algo que ellos nunca podrán explicarse lo que era me impulsó a hacer lo que hice...
(2).
—Salté sobre el parapeto de modo que se me viera bien y grité:
—Perdona chico. Ahora tira tú.
—Y tiró?..
—Sí. La bala me atravesó el brazo pero yo le había dado una lección.
—Quién me hablaba así? Ya dije que no importaba su nombre. Es un muchacho que apenas contará 22 años. Tiene una mirada serena, un gesto decidido. El día 18 de Julio se fué voluntario al frente. No sabe lo que es el miedo a morir. En esta mañana clara—sol de invierno en el Madrid entristecido—sus palabras han sonado en mis oídos como un nuevo canto inédito y fecundo de triunfo y de esperanza.—FARO.

Tentativas desesperadas para salvar a España roja

El comunismo internacional intensifica su actividad en favor de una movilización mundial en favor de España roja. Tentativa desesperada en gran escala. El Partido comunista español dirige un nuevo llamamiento, basándose en la promesa de colaboración arrancada el 21 de Junio último a la II Internacional en Annemasse. Cachin y Thorez responden a ese llamamiento exigiendo que se dé una «impulsión gigantesca» a la ayuda a los rojos, abriendo la frontera franco-española al gobierno de Barcelona y declarando en el mundo entero el boicot a Franco. (Correspondencia Internacional, 27-11-37).

Para apoyar esa tentativa, los partidos comunistas emprenden de nuevo campañas de agitación en las grandes democracias.

En Inglaterra, «en todas las grandes ciudades se organizarán manifestaciones de masas que serán clausuradas por un mitin nacional y una manifestación en el Albert Hall de Londres. Las reivindicaciones importantes que esas manifestaciones harán serán estas: «¡Parad la intervención fascista en España!»

En Francia, la táctica consiste en ablandar el corazón de los franceses, asimilando el pueblo español acosado por la guerra civil al pueblo belga y a los pueblos del Norte de Francia, acusados por el invasor en 1914. Desde luego, se opondrán a la expatriación de los refugiados, «verdadera sanción de clase» («L'Humanité», 2-10-37) y se hará responsable al gobierno francés de las matanzas organizadas por los enemigos de Francia («L'Humanité», 10-10-37). Los sindicatos serán movili-

zados a su vez: «Hemos de arrancar de la muerte a los muchachos de España», exclama el sindicato de ferroviarios («L'Humanité», 1-11-37).

Esta agitación está sostenida por la Conferencia internacional de ayuda a España republicana, reunida el 20 de Noviembre en París, bajo la presidencia de Víctor Basch (Liga de los Derechos del Hombre). Marcel Cachin declaró en ella que todo permitía concluir en la victoria de la España republicana: «En el terreno internacional, estamos en el buen camino. Jothaux ha partido para Moscú con sus colaboradores, para examinar la posibilidad de unirse entre los 21 millones de sindicatos de todos los países y los 20 millones de sindicatos de la Unión Soviética. Dirigiéndose a De Brouckere, Cachin le pide que realice el mismo gesto que Jothaux en Moscú, para asegurar la unidad de acción completa entre las dos Internacionales, única capaz de asegurar la paz. De Brouckere, presidente de la Internacional obrera socialista, declara que está profundamente convencido de la necesidad no solamente de la unidad obrera, sino de la unidad de todas las democracias» (Correspondencia Internacional, 27-11-37).

Hay que observar la importancia concedida por la Conferencia al viaje de Jothaux a Moscú, en el momento en que la prensa comunista y el mismo Jothaux declaran querer permanecer estrictamente en el terreno profesional. (E. I. A.)

Una promoción del Papa

Por Caro Morales
Porque se lee en la prensa de París, lo reproducimos. Es el caso que para agradecer a los hombres de Estado que graciosamente contribuyeron al éxito de la ineludible exaltación de Luisiux y la presencia del Legado de Su Santidad, Cardenal Pacelli, el Papa Pío XI acabó de conceder insignes condecoraciones a algunos de los ministros franceses.
Y dicen estos periódicos de los que recogemos la noticia, que hasta se han producido rivalidades entre algunos de esos ministros. En la democracia francesa se ha producido un movimiento de curiosidad al saber que el presiden-

te del Consejo Camillo Chautems, acaba de recibir la Gran Cruz de la Orden de Pío XI, mientras que Ibon Delbos, el ministro de Negocios Extranjeros, ha recibido una condecoración pontificia de menor importancia.

La condecoración acordada a Chautems y que confiere la nobleza hereditaria, es la misma que el Santo Padre otorgó al presidente Laval, tan injuriado por las izquierdas de Chautems. Ahora se le ocurre ir a Liseiux cuando estuvo el Cardenal Pacelli, porque este gran demócrata, de quien decía Fernando de los Ríos que vivía como un gran sibarita en su palacio de la Isla junto al Sena, organizando comidas regias, millonario y extremista, le habría cabido mejor un título pontificio. Ahí, es nada. Haberse llamado el conde Blum.—S. P. E. S.

LOS TEMPORALES

SANTANDER.—Continúan las fuertes nevadas en la parte alta de la provincia, por lo que siguen cerradas las comunicaciones por carretera con Burgos, Palencia y Valladolid.
Con gran intensidad se está trabajando por brigadas de obreros para dejar expedito el camino.

Los trenes de la línea del Norte marchan con normalidad, a pesar de que en Alar del Rey la nevada alcanza buena altura.
En la mar, el fuerte temporal ha impedido a los pescadores dedicarse a sus faenas, faltando, por tanto, el pescado en las plazas de la ciudad y de provincia.

Para limpiar y fortalecer el cutis, "MIELOVY"

Insuperable Crema a base de miel y de huevo. Pasetas NUEVE. Impuestos aparte.

Aguinaldo pro-combatiente

Sólo en la capital va recaudado hasta hoy 346.787'60 pesetas

Don Rafael Benito, 10 pesetas; don José Gil, 5; dos camareros de la Granja Tudanca, 10; don Carlos Cantón, 6 señor Sánchez Pérez, 25; doña Urbana Ruiz de Royuela, 15; don Demetrio Rodríguez Royuela, 3; P. C. E. 5; don Marciano Gutiérrez, Bar. Co.reos, 50; doña Anastasia Santillana, Bar. Negresco, 25; don Delfín Martínez, 250; doña Antonia García, 250; doña Ursula García, 1; Dirección de Movilización, Instrucción y Recuperación, generales, jefes, oficiales y tropa, 624,40; don Hilario Pardo La Varga, 15; don Víctor Apélagul, 30; don Juan Miguel, 5; don José Sáez, 5; doña Angeles y doña Jesusa Delgado, 5; don Antonio Díez García, 25; don Luis Tudanca, 10.
Doña Ascensión Gómez, 50; don Cándido Ruiz, 15; don Tomás Ortega, 10; don Eugenio Cuadrado, 25; Hijos de A. Durana, 25; don José María de la Cuesta y Cobo de la Torre, 50; don Guzmán de la Vega, 50; A. T. 5; doña Julia Calleja, viuda de Alonso, 25; don Godofredo Matias, 5; don Alberto Alvarez Industrial, 25; don Jerónimo Alvarez, 5; doña Eulalia Sarasua, 3; don Francisco Miguel C. Ausín, 50; una burgalesa, 5; don Julio Montes Cuartero, 25; Josefina Montes Olano, 15; doña María Montes Olano, 15; don Baldomero González, 10; M. Belsol, 25; don José Amigo y Amigo, 100; don Pedro Díez Carcedo, 10; Parador del Siglo, 100; don Máximo Miguel y señora, 10; los niños María Paz, Domingo, José Manuel, Araceli y Carmen Miguel, 5; don Baldomero Blanco, 5; don Carlos González Campo, 3.
Don Jesús Ríoyo, 2 pesetas; don Epifanio Fernández y señora, 10; don Jesús Tárraga, 5; don Isidoro Salinas, 25; suboficiales y Cuerpo auxiliar subalterno del regimiento España, número 5 de Caballería, 100; Santiaguillo Alvarez, 5; don Pedro García, 10; doña Dolores García, 5; Milagritos García, 5; don José Alvarez Arribas, 2; doña Matilde Rico, 1; viuda de Gorostiza, 5; doña Carmen Gorostiza, 2; Angelines Gorostiza, 1; Gregorio Gorostiza, 1; doña Constanza Valfá, 1; don Eliseo Mayoral, 50; don José María Calderón, 25; doña Emiliana Vicario, 25; doña Mercedes Tuizú, 15; Unión Diocesana de la Juventud Femenina de Acción Católica, 50; Juventud Femenina de A. C. de Santa Agueda y Santiago, 25.
Juventud Femenina de A. C. de San Lorenzo, 25 pesetas; Juventud Femenina de A. C. de San Cosme y San Damián, 25; idem de San Gil, 25; idem de San Lesmes, 25; don Antonio Martínez Vaquerio, 5; don Lorenzo Abad y hermanos, 30; don Eulogio Rengel, 5; don Francisco García Guzmán, 10; doña María Luisa Latorre, 1; Hijos de Eugenio Casado, 10; pescaderías Vivar, 200; don Antonio Martínez Díez, 25; el niño Guilermin Yenes, 5; don David García Puente, 10; doña Dorothea Lara, 15; don Pablo Lara, 10 señoritas de Ubeda, 10; señora Viuda de Capua, 10; brigada especial de Policía afecta al Cuartel General del Generalísimo, 115; don Emilio Manero, 5; doña Catalina Moreno, 2; don José Tomás Moliner, 50; tres españoles residentes en París, 300 francos, 108,75.
Doña Rufina Santillana, de Rabé, 5 pesetas; doña Josefá Llano, 1; don Gonzalo Sáiz Martínez, 15; don José Fernando y Lucía Marín Muñoz Aspiroz, 20; Concesionario exclusiva de las Cajas registradoras «Ohmer», en España, 100; don Román Aguilar Martínez, 15; don Alberto de Segovia, 5; Viuda de Félix Miguire, 10; Asociación de Sindicatos de Almacenistas de Carbón, 250; don Enrique Casanueva Riquelme, 50; Sucesor de Foumier, 50; don Luis Romero, taxista, 20; doña Isabel Fernández, 50; don Damián Urquiza y esposa, 40; don David, Carmen y Julia Urquiza, 3; excelentísima Diputación Provincial, 2500; don Buenaventura Conde, presidente de la Diputación, 100; don Ricardo Díez Oyuelo, vice-presidente, 100; don Rufino de la Fuente, gestor, 100; don Lucas Rodríguez, gestor, 100; don Pascual Eguilagaray, gestor, 100; don Luis Fernández Bravo gestor, 100; D. Toribio Gil de la Piedra, gestor, 100; D. Paulino Marrique, 15; Viuda de Sánchez, 5; don Gonzalo Angel y Margueta, Monedero, 10; don José Ibáñez, 5; don Genaro del Río, 3; F. R. 1; don Victoriano Alonso Medina, 5; don Saturnino Prieto Alonso, 50; Viuda de Tomás Tubar, 10; don Constantino Barbero Manzanares, 25; don Luis Rovira Mogrovejo, 5; don Esteban Miguel Arnaiz, 25; don Eduardo Sáiz, 5; doña Rosario Vélez Alonso, 250; don José González Torres, 100; don Florencio Nuñez Giménez, 15; don Ramón Angulo, 15; Compañía Arrendataria de Fósforos, 2.000; don Baldomero Garcigo, 25; un gallego, 20.
Don Cándido Ruiz, 10 pesetas; casa Quasada, 7; don Jesús de Grado, 15; don Alberto Retes, 25; don Román Alonso, 10; don David Marijuán, 10; don Isaías Alonso, taxista, 10; don Pablo Frías, 50; doña Carmen Barbado, 10; Bar «La Moneda», de Amparo Santos, 25; Almacén de frutas de Pascual Portillo, 25;

NOTA: En la lista de donativos publicada en nuestro número del día 16, aparece con 25 pesetas la señora viuda de Murga, siendo así que la donante era la señora viuda de Mingo.

Recaudación de la provincia

Ayuntamientos de: Valdezate, 194 pesetas; don Jerónimo González y Conesuelo Mugiva, de Castrojeiz, 10; Los Valcárceres, 51,45; Bahabón de Esgueva, 183,75; Oquillas, 51,10; Arenillas de Villadiego, 84,75; Coculina, 118,95; Villaverde de la Sombra, 51,30; Monasterio de Rodilla, 201,90; Cabañas de Esgueva, 47; Aranda de Duero, (segunda rama), 151,55; Pineda, 129,80; Modubar de la Emparedada, 32,75; Montañas, 11; Cerreña del Conde, 134,05; Peña de Castro, 32,60; Zazaar, 193,95; Quintanillo, 82,60; Puras de Villafraanca, 25; Castiell Delgado, 65,35; Fresno de la Sierra, 107,60; Garganchón, 60,90; Cillaperalza, 52,75; Cacerías de la Sierra, 16,40; Sotragero, 59,95; Mambriellas de Lara, 34,75; Santa Gaden del Cid, 135,30.
Pirilla de los Moros, 25,25; Sanjuánbáñez del Val, 43,50; Jaramillo Quemado, 36,20; Monterrubio de la Demanda, 71,25; Rabanera del Pinar, 94,60; Pineda Trasmonte, 76,65; Valle de Zamanzas, 58,40; San Quirce Riposierga, 138,10; Cañizar de Amaya, 62,35; Villavedón, 118,20; Villahizán de Treviño, 163,20; Tapia de Villadiego, 36,75; Villanueva de Odra, 85,60; Santa Olaya de Burbués, 50,45; Santa María del Invierno, 79,60; Orbanaja del Castillo, 91; Royuela de Riofranco, 101,40; Ibrillos, 97,35; Arauzo de Salce, 48,35; Muga de Fernamental, 1,233,15; Junta de la Cerca, 254,50; Santa Cruz de Juarros, 100,40.

La suerte de los diplomáticos rusos

El periódico de Varsovia «Wiczov Warszok», publica interesantes detalles acerca del registro que recientemente han realizado seis agentes especiales de la G. P. U. bolchevique en los locales de la embajada de la U. R. S. S. en Varsovia, en busca de documentos con que acusar al que fué embajador soviético Davtian y sus colaboradores. Como es sabido, Davtian y otros miembros de la embajada fueron llamados a Rusia, donde les detuvieron, acusados de alta traición.
Asegura el periódico de Varsovia, que un funcionario soviético, que se negó a volver a Rusia, declaró que el número de diplomáticos en misión en los diferentes puntos de Europa que se han negado a volver a Rusia, a pesar de haber sido llamados, se eleva ya a 72. Por esta razón, en Moscú han decidido que en lo sucesivo no se enviarán al extranjero funcionarios solteros, sino solamente casados. Estos tendrán que dejar en Rusia a sus familias, las cuales serían encarceladas en caso de que los diplomáticos no volvieran al ser llamados. Los diplomáticos que viven actualmente en el extranjero han sido instados a enviar inmediatamente a la U. R. S. S. a sus esposas.

La suerte que haya cabido a los diplomáticos que volvieran a Rusia es toda- vía desconocida. Los padres del embajador Davtian no saben todavía qué ha sido de su hijo. Tampoco se sabe nada de su sucesor, Nikoláiev. Las noticias del Wiczov-Warszok se confirman por la obtenida por «Le Matin» de París, según la cual varios agregados militares soviéticos, bajo distintos pretextos, han sido llamados a Rusia, sospechosos de espionaje a favor de naciones extranjeras. Entre los llamados figura el agregado militar en París General Seménov y los agregados en Tokio, Nan-king, Teherán, Kabul, Roma, Valencia, Atenas y Ankara. Todos ellos deberán comparecer ante el tribunal militar.

E. I. A.

Edición de las ocho de la noche



Que feliz me siento ahora porque ya no padezco!

Afortunadamente pasaron a la historia los sufrimientos ocasionados por toda clase de dolores, estados de depresión y cansancio físico que acompañan a las indisposiciones generales. Ahora las DOLORETAS se encargan de alejar estos malestares que amargan tanto la vida!

Las DOLORETAS es un medicamento antidoloroso de la casa Bayer. Se distinguen por la suavidad de su acción y por sus efectos a la vez rápidos y seguros.

¡Convénzase Vd. por sí misma!

Doloretas

El antidoloroso preferido de la mujer

Una aventura de los marxistas que les ha causado gran quebranto

(Crónica del frente aragonés, facilitada por la Agencia Faro).

Deliberadamente vamos a ser hoy más breves que de costumbre. Ha habido paz en el frente aragonés, salvo en el sector de Teruel.

Allí, el enemigo, ha atacado, nuestras posiciones nuevamente, siendo enérgicamente rechazado y castigado por nuestros tropas. Luchan los marxistas en ese sector con un inconveniente gravísimo, cual es, el tiempo. El termómetro está bajo cero y casi todo el día ha nevado copiosamente.

No cabe, pues, una inoportunidad mayor para desarrollar un ataque.

Ha de tener en cuenta que quien ataca ha de medir todos los factores y el tiempo no es el de menor importancia.

Pero en fin, eso es conveniente para nosotros, ya que, aparte del acrecido temple de nuestros soldados, se cuenta con esta circunstancia tan adversa al enemigo.

Teruel ha estado hoy durante todo el día en constante comunicación con Zaragoza, dando cuenta del coraje que ponen nuestros soldados, fanáticos y repletos en la defensa de las posiciones que atacan los rojos.

Insistimos en nuestra seguridad de

que esta aventura de los marxistas ha de causarles un enorme quebranto.

Además, si preténdían aplazar nuestra ofensiva, no lo conseguirán, porque el Alto Mando lo tiene todo previsto, incluso estas maniobras de los rojos.

Lo que ocurre es que a nadie más que a los mandos marxistas puede ocurrírseles desencadenar ataques estando los caminos cubiertos de nieve y de hielo.

Por eso, nuestros hombres firmes en sus parapetos, rechazan con energía los ataques marxistas.

Y del mismo modo que lo han hecho en la jornada de hoy, lo harán si insisten en las sucesivas, con la agravante de que cada día que pase ha de ser una nueva derrota para los rojos, por los miles y miles de bajas que les cuesta su frustrado intento.

Los marxistas, volverán a tener amargos recuerdos de Teruel y del soldado español que defiende estas posiciones.—FARO.

El enemigo ha infiltrado traidores en la retaguardia con disraz de murmuradores. Si eres buen español, hazlos callar en seco y entregalos a la justicia del Caudillo.

¡MEJOR QUE EN UN MAPA!!

Apreciará mejor los avances de nuestro Glorioso Ejército, adquiriendo la "GUIA DEL FERIANTE" con detallado mapa, todas las distancias, todos los pueblos de España

PESETAS 750 A R. EMB. LSO

Calle Gracia Fernández Palacios, 4, SEVILLA y librerías

Una entrevista con el representante de Inglaterra en España

SALAMANCA.—El jueves, a las ocho de la noche, llegó a Salamanca, procedente de Hendaya, sir Robert Hodgson, agente del Gobierno británico cerca del Gobierno del Generalísimo Franco.

El ilustre diplomático, visitó ayer mañana a los señores Sangroniz y Muguero en su despacho oficial.

Por la tarde, sir Robert cumplimentó al gobernador militar, gobernador civil, al alcalde y al obispo de la diócesis. El lunes el representante británico se propone trasladarse a Burgos para cumplimentar al general Gómez Jordana y demás autoridades de dicha capital.

Un representante de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda ha visitado al señor Hodgson, quien le ha recibido muy amablemente y gustoso se ha sometido a un pequeño interrogatorio.

—Cuál es el motivo que inspira al Gobierno británico a mandarle a usted y colaboradores a Salamanca a establecer la representación británica en la España nacional? A esta pregunta, sir Robert Hodgson contestó: Me es fácil contestar a esta pregunta. La guerra civil, que tan dolorosamente aflige a España ha producido nuevos y dolorosos problemas en diferentes grados de complejidad.

Estos nuevos problemas traen consigo innumeras posibilidades de mala inteligencia que una vez de manifestarse, tienden a crear situaciones cuya solución se hace cada vez más difícil y que de no ser resueltas a tiempo, pueden motivar graves complicaciones políticas.

Con objeto de evitar tales complicaciones, el Gobierno de Su Excelencia el Generalísimo Franco, y el Gobierno británico, han concertado el acuerdo re-

ferente al intercambio de agentes en virtud del cual nos encontramos aquí. Abrigamos la sincera esperanza de que por medio de este contacto personal, consigamos desvanecer toda posibilidad de confusiones y divergencias o por lo menos dispersarlas caso de presentarse.

Huelga asegurar que no solamente yo mismo, sino todos los miembros del personal a mis órdenes, sentimos verdaderos deseos de establecer relaciones directas que nos permitan lograr el objetivo cuya consecución nos han mandado realizar y que todos nuestros esfuerzos se emplearán con este fin.

Si encontramos—y no dudo que así será—una disposición amistosa por parte de las autoridades locales que nos facilite nuestra labor y consideraremos como coronada de éxito nuestra misión y habremos conseguido algo que nos lleve hacia el restablecimiento de las relaciones normales de confianza y amistad que durante tantos siglos han existido entre España y mi patria.

Además de Sir Robert Hodgson en su calidad de agente del Gobierno británico, forman parte de la representación del Gobierno de Londres, Mr. C. B. Jerrard, que en la Embajada británica en Hendaya actúa de consejero comercial y que ahora ocupa el cargo de sub-agente de la representación británica, y Mr. Tpears, que viene en calidad de secretario.

Para garantizar el presente y ASEGURAR EL MAÑANA DEL TRABAJADOR, el CAUDILLO implantará en España dos grandes reformas sociales: EL SALARIO FAMILIAR Y EL SEGURO INTEGRAL.

Notas militares

CUADRO DE INUTILIDADES

De acuerdo con lo informado por la Junta Facultativa de Sanidad Militar, se aclara el Cuadro de inutilidades vigente, aprobado por decreto-ley de 27 de junio último, en lo que se refiere a su primer artículo en la forma siguiente: «Talla igual o inferior a 1,50; o perímetro igual o inferior a 0,75, siendo suficiente, por tanto, uno de los dos factores indicados para decretar la exclusión total del servicio militar.»

BAJAS

Cesa en el cargo de vocal adjunto de la Comisión militar de incorporación y movilización industrial de Vizcaya, el alferz provisional de Caballería, ingeniero industrial don Juan Antonio Gamazo Armis, que pasará a su anterior destino en el regimiento cazadores de España.

También causa baja en la Secretaría de Guerra el capitán de Infantería, retirado, don José María Sentís Simeón.

DESTINOS

Caballería.—Comandante don Fernando Andueza Cros, a la Milicia Nacional. Alferz D. José Luis Gavilán Mata, de la Milicia Nacional, a la división de Caballería.

Ingenieros.—Capitán honorario don Ramón Argüelles Alvarez, del batallón de zapadores número 8, a la comandancia de obras y fortificaciones de la sexta región.

Teniente de complemento don José Luis de los Arcos Elio, de la sexta región, a disposición del general jefe del Ejército del Norte.

Tiqui-mecanografía.—Doña Josefina Barón García-Ostáin, a la Secretaría de Guerra.

Infantería.—Teniente coronel, retirado, don Agustín Juste García, de los batallones de guarnición en la sexta región a disposición del general jefe de Movilización, instrucción y recuperación.

Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Relación de las personas que han solicitado de esta Delegación se les envíen heridos o combatientes para invitarlos y agasajarlos en sus casas durante las próximas Navidades:

Doña Mercedes Sánchez, doña Ejlisa Cabia, don José Llabian, don Federico y don Félix Blanco, don José Quintanilla, don Hipólito Castillo, don Francisco María de la Peña, don Pedro Macraigh, don José Cabanellas y don Ventura Rodríguez.

Insistimos en nuestras notas anteriores e invocando el patriotismo de todos los buenos burgaleses, esperamos que en la relación indicada habrán de figurar cuantos hogares de la ciudad merezcan el honor de recibir la visita de nuestros heroicos heridos y combatientes.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

Nadie te pide que hagas lo que no puedes alcanzar tus fuerzas; pero tu conciencia te exige que, en favor de los que luchan llegues hasta ese límite de esos esfuerzos.

Advertisement for Jandilla soap, featuring the text 'Por la mañana', 'Por la tarde', 'Por la noche', 'Jandilla', 'A todas horas', 'Jandilla', 'AVANCE'.

Advertisement for Richelet pills, featuring the text 'sólo 90 céntimos', 'le costará la cajita de bolsillo con las famosas PASTILLAS RICHELET' and an illustration of a man in a suit.

Las Pastillas Richelet, tan fáciles de llevar consigo gracias a la nueva y cómoda sísima cajita, constituyen para los que tosen, los catarrosos y los bronquíticos, un remedio seguro, agradable y muy económico de cuidarse y calmar inmediatamente toda molestia sin faltar a sus obligaciones.

Su sabor es delicioso y al disolverse en la boca, las esencias antisépticas, balsámicas y sedativas que se desprenden de ellas, descongestionan y sanan las vías respiratorias. Calman la tos, suprimen la irritación de garganta, apaciguan la opresión y preservan de catarros, gripe y demás afecciones del aparato respi-

ratorio. Tomad la buena costumbre de llevar con frecuencia en la boca una Pastilla Richelet y pasareis el invierno sin catarros.



PASTILLAS RICHELET

Contra la tos y las afecciones catarrales.

Crónica internacional

WASHINGTON.—La situación internacional derivada de los incidentes del Yang-Tse se ofrece por momentos más grave. Ciertamente a aumentar la tensión contribuyen los diarios americanos e ingleses que han aprovechado el momento presente para desahogar su profobia, contenida durante los meses que van del conflicto en Extremo Oriente «por razones de Estado».

leyendo las exaltadas manifestaciones de la prensa yanqui, nos viene a la memoria un incidente, ya lejano, que fué aprovechado por la diplomacia americana para desposeer a España de sus últimas y riquísimas colonias. Hablamos de la voladura del «Maine», que, al cabo de muchos años, nos afebló todavía. Entonces, Norteamérica, sabiéndose más fuerte que nosotros, no vaciló en apelar a una burda campaña provocativa para concluir con una declaración de guerra, único medio de obtener aquellas presas que tanto codiciaba. Hubiérase encontrado con una España fuerte y la invención de la voladura del «Maine» no hubiera pasado de ser un episodio sin importancia.

Con el hundimiento del cañero «Panay», Estados Unidos vuelve a poner sobre el tapete internacional un pretexto sólido para «defender sus intereses en Extremo Oriente». Ya sabemos en qué consisten esos intereses. Se trata de monopolios de ejercicios de exportación e importación, de tráfico de armas; se trata de una penetración lenta y mortal para China. Igual pudieramos decir de Inglaterra, sólo que Dios ha permitido que en Extremo Oriente, cerca de la China, un discípulo de aquella antiquísima Madre cultural de pueblos amarillos, cicúpulo fuerte, sobrio, valeroso, que aprendió todos los secretos del arte de la guerra, salga al paso de los manejos angloamericanos. No es lo mismo jugar con Japón que con aquella España decadente y sin pulso del siglo XIX.

Por eso, Norteamérica, que ha sufrido ya varios «costipados de amor propio» como el del «Panay», en Extremo Oriente, no se atrevió a lanzar la acusación o ultimatum, que es prólogo de la guerra. Pero la artimaña no ha fallado, no faltará, desgraciadamente. Ayer, era un gigante contra un anciano—el Cuba—; ahora, ya que no puede ir un gigante contra otro gigante más fuerte, Norteamérica ha invocado no el alma sajona de Inglaterra, sino los intereses del Imperio Británico, igualmente amenazados que los americanos... Y entonces son ya dos gigantes contra uno solo.

Esto es lo que acaba de verificarse en estos días. Fracasada la Conferencia de Bruselas, reaparece la ocasión de ajustar cuentas al «peligro amarillo». Norteamérica no quiere desaprovecharla. Su rival en el Pacífico, amenaza con vencer su poderío. Surgirá el temido choque? Cosa singular: el abnegado, el heroico, el in-

comparable pueblo nipón, que entiendo a la perfección el juego, ha mostrado toda su gama de finzas diplomáticas, todos sus tonos de excusa, un gran cuidado en esquivar el golpe...

Peró sería ingenuo y peligroso que se interpretara esta maravillosa flexibilidad diplomática en Tokio, como un signo de temor o de debilidad. Esa fuerza material y moral del Japón actual que tiene límites, es superior diez veces a todas las fuerzas y artimañas de sus adversarios. Pueblo de «samurays» con mística de la Patria, y con una capacidad de lucha que no igualan sus rivales, llegando el caso del cheque bárbaro no sería extraño a los «iniciados» en el conocimiento del Japón, que se repetiría con otros procedimientos la derrota de Puerto Arturo, el descalabro ruso.

Y es por comprender esta última consecuencia, que una revista gráfica ha podido ofrecer una gráfica caricatura de la situación actual... El Japón transiente tranquilo en el Pacífico, amenazado por dos enormes dogos que ladrar y debajo esta inscripción: «Perro que ladra, no muerde».—FARO.

7.700 CERTIFICADOS DE MEDICOS recomiendan el

Malte del Abate Kneipp

¡Por algo será! Es la marca que más cualidades reúne: no contiene cafeína, no ataca al corazón, nervios ni riñones, no desvela, facilita la digestión. Pídselo en todas partes y fijese en que el paquete lleve el retrato y la firma del Abate KNEIPP.



AVISOS Y CONVOCATORIAS

JUVENTUD MASCULINA DE ACCION CATORICA

El domingo 19 de los corrientes, habrá retiro espiritual. Se celebrará en la casa de los Venerables de 9 a 12 del día.

Se niega a todos los jóvenes de Acción Católica la asistencia.

Diario de Burgos NUESTRO APARTADO, NUMERO 4

Don Luis Gallardo

Ayer dejó de existir en esta capital, nuestro distinguido amigo don Luis Gallardo Pérez, causando su muerte general sentimiento, pues el finado era ante todo un burgalés de pura cepa y un consumado artista.

El señor Gallardo, abogado y procurador de los Tribunales, desempeñaba también desde hace muchos años el cargo de subdirector de la importante compañía de Seguros «La Unión y el Fénix Español».

Siendo muy joven, y hasta los últimos años de su vida, se dedicó a recorrer pueblo tras pueblo la tierra burgalesa, de la que era gran entusiasta, recogiendo maravillosos apuntes.

Como paisajista era una verdadera notabilidad y por sus obras alcanzó varios premios en las Exposiciones nacionales.

No hace aún mucho tiempo hizo en Madrid una exposición de sus obras pictóricas que fué muy celebrada, y en el Circolo de Bellas Artes se le obsequió con un banquete, al que asistieron crecido número de críticos, y artistas, y a su regreso a Burgos también se le festejó con una comida, concurriendo a ella los elementos más destacados de la ciudad.

Fundó y sostuvo el señor Gallardo la fábrica de tapices artísticos «La Cartuja», que logró alcanzar envidiable renombre por las hermosas y acabadas obras que de ella salieron.

En este periódico publicó numerosos trabajos sobre temas artísticos, demostrando siempre su acendrado burgalesismo.

Durante algún tiempo desempeñó el cargo de alcalde de la ciudad.

Era académico correspondiente de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando y miembro de la Comisión provincial de Monumentos de Burgos. Descanso en paz el alma del finado y reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sentido pésame por pérdida que todos los burgaleses lamentamos.

Disposiciones oficiales

Decreto número 432, reingresando al servicio activo al teniente de Ingenieros, don José Eugenio de Babiera y de Borbón.

Decreto número 433, disponiendo cese en el cargo de gobernador civil de la provincia de Zamora, don Enrique Veiga Varela.

Decreto número 434, nombrando gobernador civil de la provincia de Zamora, a don Daniel Arraiza Goñi, quien cesará en igual cargo que actualmente desempeña en Santa Cruz de Tenerife.

Orden, concediendo a la contratista Max Jacobson, constructora de las obras del vjaducto «Francisco Martín Gil», sobre el río Esla, un plazo de

Con las primeras nieves Hagan los primeros cuidados por aquello a quienes puede atormentar el frío mientras disfrutamos la Patria. Quien no siente esos cuidados, no es digno de llamarse español.

quinto días para nombrar un representante en España.

Declarando cesante al funcionario de Hacienda de Sevilla, don Agapito Velasco.

Separando definitivamente del servicio, al inspector-auxiliar de Trabajo, destinado en Melilla, don Antonio Avila Martínez.

Separando definitivamente del servicio al cartero urbano don Angel Aravillo Agudo y al cartero rural, don José Corral.

Ampliando el número de vocales de las Juntas provinciales y municipales de subsidio Pro-Combatientes.

Relación del personal de Seguridad que cumple la edad reglamentaria para su jubilación.

El valor de nuestro, caballeros soldados está reconquistando España, palmo a palmo, a costa de torrentes de la mejor sangre. Señoras del ejército de retaguardia: sed dignas de los caballeros soldados ayudándoles en cuanto sea posible; ahora, cooperando de modo eficaz, eficiente, generoso, a la «campaña de abrigo al combatiente» que patrocinia la esposa de nuestro Generalísimo, padre de los españoles. Ella quiere ser «madre del soldado» y tú, que quizá lo eres, imita tan noble ejemplo.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario «Hotel Antivénereo» Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1559 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL DENTISTA (médico) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 13 (Antes plaza del Arzobispo)

CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPO. ON, 2 y 4

GARCIA F. de los RIOS Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID De la clínica del profesor Recanens ONDA CORTA OIATEKOLA Consulta diaria PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1423

F. Urraco OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311 Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

G. BAÑUELOS OCULISTA Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1206 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

Noticias locales

El cabo Julio Gómez López, hijo de Anselmo y Emilia, natural de esta ciudad...

A mediodía de hoy se cayó de una camioneta Teófilo López Arbina, de 21 años de edad...

En su domicilio, tuvo la desgracia de caerse, a las doce de la mañana de hoy, Casimira Mata, de 51 años...

María Barbadillo, de 59 años de edad, fue curada esta mañana, a las diez y media, en la Casa de Socorro...

Para los soldados del frente de Aragón Lotería Patriótica de Zaragoza

SORTEO EXTRAORDINARIO DE NAVIDAD, 10.000 BILLETES A 50 PSETAS. DIVIDIDOS EN VIGÉSIMOS DE 25 PSETAS. 1.413 premios. PREMIO MAYOR 1.500.000 pts.

Crónica judicial

SENTENCIA POR INFANTICIDIO. En la causa procedente del juzgado de instrucción de esta ciudad...

SENTENCIA POR el lunes Audiencia territorial. Incidente procedente del juzgado de Torrelavega...

ANUNCIO

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS Y AYUNTAMIENTOS DE LA ZONA LIBERADA DE ESPAÑA

ATENCION. La GRANJA DE SAN JUAN, que tiene por misión el fomento del arbolado de toda clase...

Los que mueren por la Patria

EL TENIENTE AVIADOR DON JULIAN DIAZ-GÜEMES ORBEA

Julian Diaz-Güemes, joven, inteligente, patriota, alegre en el servicio a su Patria...

Así fue Julian Diaz-Güemes, junto a otros muchos burgaleses que desde el primer momento dieron todo cuanto poseían a raudales...

Caído Julian Díaz-Güemes y Orbea en la tierra empapada por la nieve, su familia ha recogido hoy...

Descanse en paz Julian Diaz-Güemes, incorporado a la lista de los que murieron sirviendo a Dios y a España...

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Se interesa de todos los señores propietarios que han entregado en esta Cámara, la notificación de la Alcaldía...

Obr. de la "Lectura del Soldado"

En la Subdelegación provincial para Prensa y Propaganda, se han recibido treinta volúmenes y un gran número de revistas...

GRANJA AVICOLA "MARIA LUISA"

Calle de la Magdalena - VITORIA. Pollos recién nacidos, de Leghorn y Rhode, nacidos en incubadoras eléctricas.

Lotería Pro-combatientes Sorteo de Navidad

Premio mayor: Seis millones de pesetas. Premio segundo: Dos millones. Se distribuyen más de diez y seis millones de pesetas...

Vida oficial

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA. Don F. Ferrico Olano, director de la Constructora Nacional Eléctrica...

Importante Compañía de Seguros Italiana. Desea representación en Burgos. Dirigirse por escrito a esta Administración número 94.

TELEGRAMAS DETENIDOS. En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Ceuta, para capitán Sa compañía Intendencia; Luarca, Carlos Hija, Santocildes, 1; La Linea, Catalina Carrasco, San Lorenzo, 26; Sahagún, Manuel Frailé, San Gil, 7; Valladolid, Soriano, Espolón, 2; Lisboa, Jaime Numes, Hotel Castellano; Garcibernaldo, capitán Sergio Lopez, Artillería; Santander, Angeles Domínguez, Paseo Jimena, 21; Marquina, general Sousa; San Sebastián, José Luis Echevarría, Batería antiáerea; Pamplona, Tomás Oliva, San Juan, 52; Ciudad Rodrigo, Cipriano Pedro Canada, mecánico aviación; Utrera, teniente coronel Hurtado, S. Guerra; Melgar, Rosario Gutiérrez, Plaza Mayor 56; Zaragoza, Pilar Gimeno, Hotel Gran Vía; Logroño, José Millet; Algorita, Amalia Santa María, Almirante Bonifaz; Vigo, Antonio Bossi, Fernando Alvarez, 3; Zamora, Armando Calvo, Teatro Principal; Zaragoza, Avelina Urbina, Vascañana; Agulo, Manuel Villaruela, Agrupación Artillería; Las Palmas, viuda de Hurtado del Rey, 12; Las Palmas, Sima Benítez, Santa Agueda, 20; Roa Valdebras, Saturnino Espinel, Vega 33.



pinosotal. es incompleto sin un buen reloj GREDILLA. Veálos en su exposición. Plaza Mayor 58.-Burgos. CONCHA. Salón de señoras. Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

DESEDE 300 PSETAS. CAPAS SESEÑA. de rico paño de Béjar, cortadas por el acreditado sastré de la calle de la Cruz, de MADRID, que ha reanudado su trabajo y está a disposición de sus clientes en CASA FIDEL - García Barrado, 7 (Rúa) - SALAMANCA.

Diario de Avisos

Notas religiosas. SANTOS DE MAÑANA. Nemesio, Darío, Paulo, Segundo; Ciriaco, Paulino. SANTOS DEL LUNES. Liberato, Zenón, Tolomeo, Teófilo, Julio.

SAN COSME. La Corte de San José celebrará sus cultos mensuales del 19, el lunes 20. A las ocho y media, misa de comunión, por la tarde, a las seis el ejercicio acostumbrado. SAN LORENZO. En la misa de doce, instrucción religiosa, por el magistrado. La Ley de Dios.

ANISADOS Y LICORES. Aguardientes de orujo, coñacs, vermuths, vinos de Moscatel, jerez, etc. CALIDADES SUPERIORES. Mariano del Barrio. Fábrica de licores - ALHONDIGA.

Boletín Oficial. Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil. Circular relacionada con los presupuestos de las fundaciones benéfico-docentes particulares. Otra dando normas para las licencias de uso de aparatos radioreceptores en el próximo año.

Alcaldía de Burgos. Hasta las doce horas del día 28 del corriente, se admiten proposiciones en el Negociado de Sanidad, donde se hallan de manifiesto las correspondientes condiciones, para contratar el servicio de asistencia y herraje de las caballerías propiedad del Excmo. Ayuntamiento durante el año de 1938.

Registro civil. DEFUNCIONES. Silbano Quijano y Palacín, de Gu-

Anuncios económicos

Grid of various advertisements including: ALMONEDAS (SE VENDE mesa de escritorio y sillón), ARRIENDOS (SE ARRIENDA un molino harpiero), CUBIERTAS (CUBIERTAS Firestone), HUESPBDBS (OFRECESE amplia habitación), and others.

Suscripción Nacional Para el Monumento a los Caídos

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal

Sumas anteriores, 871.917,60 pesetas.
Doña Esperanza de Miguel, 5 pesetas; doña Nieves Asenjo, 3; J. M. de la Iglesia, 5; Ayuntamiento de Salinillas de Burba, 24,25; doña Julia Escudero, 500; doña Jimena Escudero, 500; Torralva, 500; P. O., 5; don Paulino Bernal, 250; Compañía Española de Minas del Rif, 10.000; don Maximino Carcedo, 25; don Julio Ojeda, 7; Camareros Restaurant Castellano, 25; don Luis Vélez, 2; don Juan Palomares Peña, 5; don Alberto Gil Carcedo, 5; don Rafael Saiz Burgos, 50.
Total y sigue, 883.081,35 pesetas.

Relación nominal del personal de la Delegación de Hacienda de esta provincia, que ha contribuido a la suscripción para el MONUMENTO A LOS CAÍDOS, cuya suma de pesetas 919 aparece en la lista publicada el día 14 del corriente mes:

Don Eduardo Serrano, 25 pesetas; don Constantino Saldaña, 5; doña Isabel García Mancesidor, 5; doña Encarnación Sáez, 5; doña Clotilde García Alcaza, 5; don José Rovoy, 5; don Vicente Piñer, 5; don José Rodríguez Espinosa, 5; don Máximo Sarmiento, 5; don Manuel Aparici, 10; don Fernando Suarez de Tangil, 10; don Asdrubal Ferrero, 5; don Leandro Bas, 5; don Pablo Santamaría, 10; don Eleuterio Oleriz, 5; don Antonio Díez, 10; don José María Mencia, 5.

Don Agustín Arce, 2 pesetas; don Plácido Vega, 1; don Nicolás Saenz de Tejada, 5; don Francisco de la Higuera, 5; don Lorenzo García Pozo, 2; don José Aparicio, 5; doña Antonia López, 1; doña Concepción Virumbrales, 2; doña Inés Arconada, 2; doña Casilda López Cámara, 5; doña María Teresa Ganza, 3; don Manuel Risco, 2; doña Felisa Rojo, 2; don Juan Pozo, 1; don José García Guzmán, 5; don Argusto Gutiérrez, 50; don Teófilo de la Cal, 5; don Francisco de la Bodega, 25; doña Mercedes González, 5; doña Hilaria Negro, 5.

Don Antonio Pérez Gumiel, 5 pesetas.

"AUXILIO SOCIAL", que es ayuda del pueblo español al pueblo español no promete, realiza más de 28 millones de pesetas calientes lleva repartidas en la algaría de sus comedores de niños y en la dignidad de sus Cocinas de Hermandad.

Para que en estas fiestas sagradas no haya un español sin pan, suscribe una "FICHA AZUL".

setas; doña Ana Ceballos, 5; doña Gloria García Fernández, 5; don Alejandro Martínez, 1; don Ambrosio de la Fuente, 1; don Jaime Gregori, 15; doña María Luisa Martínez Mata, 5; don Bernardo Antón, 5; doña Eulalia Pérez, 5; don Pedro Guillán, 250; doña Felisa Niño, 5; doña Elena de Juan, 5; doña Carmen Pérez, 5; doña Amparo Abad, 5; doña María Gonzalo Soto, 5; doña Luisa Guillán, 250; doña Teresa Martínez, 250; doña Pilar de Juana, 250; don Gregorio García Estefanía, 250; doña Concepción Gutiérrez, 2.

Doña Teresa García Mancesidor, 5 pesetas; doña Felisa Espinosa, 3; doña Isabel Guridi, 3; doña Mercedes Soler, 250; doña Carmen Ontiveros, 5; don Antonio Herrera, 5; doña Concepción Franco, 2; don Luis Román, 2; don Armando Alas Pumarino, 10; don Antonio Melchor de las Heras, 10; don Manuel López Calderón, 10; don Sergio Garcigoy Badía, 10; doña Justa Garía Lara, 2; doña Florentina Miguel Barrios, 2; doña Mercedes Martínez Cuesta, 2; don Baltasar Hernández García, 2; don Román Valdivieso, 25; don

Rafael Crespo, 25; don Antonio Cifrián, 25.
Don Dionisio Martínez de Velasco, 25 pesetas; don Tomás Moral Alonso, 25; don Emilio Alonso Aspe, 25; don Gregorio Montesinos, 25; don Félix de Gregorio, 10; don Luis de Iriar, 10; don José María Fernández Yáñez, 10; don Ramón Barbat, 10; don Daniel Ramos, 10; don Ramón Ganosa, 5; don José Góngora, 5; doña Jesús Renuncio, 5; don Jorge Fernández, 5; don Agustín Rodríguez, 10; don Julio Puerta, 5; don Emilio Gómez, 5; don Ángel Cuesta, 5; doña Josefa Rodríguez, 250; doña María García Mancesidor, 5.

Doña María Gloria Munguira, 5 pesetas; doña Antonina Rivero, 250; don Francisco Martín, 250; doña Julia Sáez, 250; doña María Guillén, 250; don Pedro Varona, 250; don Francisco Zabala Echanove, 5; don Manuel Antón Pastor, 5; don Daniel Trueta Hernández, 5; don Prudencio Ortiz Novales, 5; don Arturo del Río Pérez, 5; don Luis Alez Reinlein, 5; don Juan F. Oteagui Olave, 1; don Samuel P. del Camino, 5; don Miguel

En nombre de aquellos que luchan por una España Grande y Justa, en nombre de aquellos que, cara al frío, y pecho al fuego, son baluartes de tranquilidad, en nombre de aquellos que mueren para legar a tus hijos Patria, Paz y Pan, en nombre de aquellos que confían en tu sentido de solidaridad, suscribe una "FICHA AZUL".

Espín Díaz, 5; don Antonio Sandoval Amorós, 5; don Joaquín A. Barrio de Vega, 5; don José T. Moliner Escudero, 5; don José María Sáenz Aguirre, 5; don José A. Carrion Aizpurua, 5; don Salvador Jiménez Morales, 5.

Don Daniel Izquierdo Rodríguez, 5 pesetas; don Vicente Baixauli Bernat, 5; don Graciano Jáuregui Urain, 5; don Alfonso de la Fuente Blanco, 2; don Asensio Alamo, 1; don Lorenzo Orta y Linares, 5; don Cipriano Arbox García, 5; don Jorge Fernández, 1; don Santos Santamaría, 5; don Bernardo Cosola, 5; don Antonio Martín Montalbán, 5; don Fernando Martín Sánchez, 5; don José Soriano Viguera, 5; don Juan San Pedro Querejeta, 5; don Antonio Gómez Martín, 5; don Fernando Temprano Domingo, 5; don Ángel Fuentes Suardiaz, 5.

Don Augusto Gómez Amal, 2 pesetas; don José María Lasa Sarasola, 5; don Rodrigo Antonio Pastor, 5; don Rafael Ristori Montolio, 150; don Francisco Javier Nestar, 5; don Ricardo Regajo Crespo, 2; don Amando Vallejo del Val, 10; don Luis Enciso Ertiso, 5; don Fernando Martínez Acitores, 5; don Jerónimo Arana Angulo, 250; don Antonio Fernández Grande, 5; don Constantino Núñez González, 5; don Francisco Mifsut López Solis, 5; don Julio García Sáenz, 1; don Emilio Izquierdo García, 1.
Total, 919 pesetas.

Hojas de afeitar
Domingo de Pablo
Plaza Mayor, 50
Burgos

Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a los Hospitales

OBRA CATOLICA DE ASISTENCIA AL HERIDO

Excelentísimo señor don Luis de Urquijo, marqués de Amurrio, 10 cajones de cajetillas, con un peso de 40 kilos.

Señor Fernández Villa, 36 cajetillas de tabaco italiano y dos paquetes grandes y dos pequeños de tabaco picado.

Señores de Turiso, 4 jerseys, 2 pasamontañas, un par de guantes; doña Francisca Royuela, viuda de Zapaarain, 25 pesetas; entrada en caja por una indemnización de la Compañía de ferrocarriles, 329,25 pesetas.

Tabaco.—A la guarnición de San Pedro de Cardena, 220 cajetillas; reparado en hospitales, 1.0-0.

Ropa.—3 lotes de prendas a hospitales; a cuatro religiosos que prestan servicios en los frentes, 4 carotes; a varios individuos que marcharon al frente, 88 prendas; al Hospital provincial, 6 capotes hechos en los talleres de Falange Española, que galantemente nos han prestado su concurso para confeccionarlos.

Beneficencia.—Para dos niños, 11 prendas; a dos familias, 40 ídem y 3 mantas; a otra, 20 prendas y 2 mantas; ídem ídem, 7 prendas; al capellán de las Huérfanas, para los niños pobres, 36; a un evacuado y familia, 22 prendas.

Lanas.—Habiéndose terminado estas en la Fábrica de Rentería, donde nos surtíamos, están encargadas a otras fábricas y esperamos en breve los primeros 100 kilos para entregar madejas a las señoras y señoritas que las solicitan, a fin de confeccionar jerseys, cazadoras y otras prendas para nuestros queridos heridos.

Reyes.—Señora de Roquer, un costurero, una tendecita, un perro y una barquillera; Pepita y Carmen Molino, doce cuentos, un cestito y un perrito; Mercedes Muñoz Avila, 25 pesetas; José Luis y Marianito Rodríguez Cobos, 25 libros de cuentos, un aeroplano, una cestita, una cómoda, un fusil, seis cajas de lápices y una butaca; M. E., un precioso bebé; Paquito Díez de la Iglesia, un pez, un cubito, una manta, un caballo, un tambor y una perrita; señoritas de Rubio, tres trajes con mueblecitos de gabinete, tall y despacho; ídem ídem, con cuatro sillitas y conejito, un ídem con escoba y enseres; en misma, dos armarillos; una mesa de noche, dos lavabos, una leche, un veladorcito y silas de hierro esmaltado, un costurero y una fuente.

Ñaño Jesús del Río Caballero, una guitarra, una pelota y dos impresoras. Niñas de la escuela nacional de Las Quintanillas, tres cestitas con caramelos y una sillita completa, todo confeccionado por ellas mismas y que demuestran gran habilidad y paciencia. Reciban lo mismo que los demás donantes las más expresivas gracias.

Josefina Adel, un camión, un cañón grande de madera y una escopeta.

La distinguida señora de García Quevedo, ayudada por la eminente doctora señorita Soriano, ha confeccionado con destino a los niños pobres que esperan con tanta ilusión la visita de los Reyes, unos preciosos y artísticos juguetes de trapo, representando un camello, un kanguro, un pingüino, un elefante, un conejo y un oso. Por la escasez de materiales no se pueden hacer gran cantidad de estos preciosos juguetes, de modo que solicitamos (siempre pidiéndolo) retales de paño y lanillas que puedan servir para este simpático objeto. Los señores sastres y modistas tienen la palabra y esperamos nos manden pronto lo que puedan, lo mismo que otras personas que tengan trozos que aprovechen para el caso. Así entre todos llevaremos este deber que nos hemos impuestos en tiempo tan difícil, para con ello proporcionar unos juguetes que alegren a nuestros hermanitos desvalidos y enfermos.

Se acercan los Reyes y cada día se va aumentando el repuesto de juguetes, pero hacen falta muchos para contentar a tantos niños desvalidos. Son recibidos con entusiasmo los donativos que nos envían.

También recordamos que nuestros heridos y enfermos tienen ya nuestra promesa de hacerles un regalo el día de Reyes; que todos los amigos del soldado manden alguna cosita por modesta que sea para contribuir a estos obsequios.

Ya sabéis, carteritas, monederos, peines, agua de colonia, espejitos de mano, plumas, lápices y cuanto os sugiera vuestro interés cariñoso. Dios os lo pagará y es su interés si hechos después del pequeño sacrificio o molestia.

Se reciben donativos en el palacio de la División.

Burgos 17 de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

La Presidenta de la «Obra Católica de Asistencia al Herido», Carmen G. de Sevilla de López Pinedo.

CRISTALERIAS COMPLETAS
"LA COCINA"
SIEMPRE NOVEDADES
Modelos especiales para BARES Y CAFES
Vicente P. Canales
A. Bonifaz, S. BURGOS

La vida académica en la Nueva España

El trascendental Decreto del Caudillo reanuda y organiza la vida académica española en una significación que debe traer poderosamente la atención de españoles y extranjeros.

No esperamos a terminar la guerra para consagrar los esfuerzos de nuestras personalidades a las grandes tareas de la civilización: la Ciencia y el Arte.

De modo que no sólo lucharemos durante todo el día, a cuatro grados bajo cero, para defender la patria, sino que colaboramos activamente para impulsar sus progresos y favorecer sus grandes significaciones.

Nuestras Academias vuelven a la vida activa con ímpetu y arres. Los nuevos, vivificados por el espíritu de sacrificio y abnegación, inspirados por la Cruzada que sostenemos en los campos de batalla.

Esas Academias hispanas reanuda su intercambio con las de otros países en favor de nuevas conquistas.

Toda la España liberada debe ser el día de Navidad el hogar nacional de las Milicias, de los soldados, de los legionarios. Siéntalos a tu mesa, ábreles tu mano con largueza; siempre el precio será mezquino.

que perfeccionen la vida de la Humanidad.

Pero el Decreto aludido no se contenta con reintegrar a las Academias a su vida de actividad y de estudio.

Las enciende y las da una organización en conformidad con lo que requieren los principios fundamentales de la España eterna, que es a la vez la nueva España.

Bajo la protección de la Inmaculada, en cuya solemnidad se firmó el Decreto memorable, se enciende a las Academias dentro de los ideales católicos, de espíritu de pureza de objetivos y de culto acendrado a la verdadera Belleza y a la Verdad bella y sin mácula.

Pero esta reorganización no sería completa, si se olvidara la otra base fundamental de la obra emprendida por la lucha sangrienta que sostenemos: La Patria.

A esto obedece el juramento prescrito en el Decreto, destinado a garantizar la fidelidad al jefe del Estado y al Régimen que acaudilla. Por este nuevo lazo España se verá libre de los intelectuales traidores, culpables máximos de la deshispanización de nuestro pueblo y de la apostasía que promovieron contra todas las esencias de nuestra Nación.

Vuelve por tanto España a cuidar de su incomparable idioma, a limpiarlo, fijarlo y darle esplendor, a un lenguaje, que es vínculo inextinguible de expresión enre cinco millones de hombres.

Y las Ciencias históricas, políticas, morales y físicas, así como las Bellas Artes, tendrán sus hogares propios en continua abulación de esfuerzos, sus centros de propulsión, de consejo y de premio y sus tribunales que depuran el megal puro de la escoria de las falsas luminosas que animen y orienten a los obreros de la Ciencia y a los creadores del Arte.

Saludemos, pues, brazo en alto y palma tendida a la España Científica y a la España Artística, que purificada y acendrada por la sangre de sus mártires y el heroísmo de sus soldados, se incorpora de nuevo a las tareas del espíritu, que forman, con las del trabajo fecundo y patriótico, la ejemplar suprema de la grandeza humana.

Para que los niños humildes no crezcan con rencores contra una sociedad que ignora su llanto, para que todas las madres bendigan el nombre de España suscribe una "FICHA AZUL".

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo para las ocho horas del día 19 de Diciembre de 1937: Serie y número del vagón, A. 17.006. Mercancía, pasta. Consignatario, Seda. Expedición, 7979. Procedencia, Pasajes. H. 2030. 5535. Torre, carbón. E. C. H. 4546. 5536. Torre, carbón. La Mina. H. 82. 5895. Ponferrada, carbón. B. Gómez. O. 570. 1671. Ponferrada, carbón. A. Vivar. Burgos 18 de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

En Aragón nieva y el termómetro marca cuatro grados bajo cero

A CUATRO GRADOS BAJO CERO

ZARAGOZA.—En el día de hoy han caído fuertes nevadas en la provincia de Zaragoza. En el Moncayo y Sierra de Remolinos, Monte de Luna y Sádaba, nevó con gran insistencia. El termómetro en Zaragoza se mantiene durante todo el día, a cuatro grados bajo cero.—FARO.

UNA TEMPESTAD DE VIENTO Y NIEVE

RIGA.—Una tempestad de gran violencia de viento y nieve se ha desencadenado en toda Letonia.

De las 60 líneas de automóviles que funcionan normalmente, sólo 3 han podido circular.—FARO.

DESFILE DE TROPAS

NANKIN.—Se ha celebrado el desfile de las fuerzas del Ejército y la Marina, entre enormes aclamaciones. Al frente de la Infantería iba el hercúleo general en jefe Matsui.—FARO.

LA ORGANIZACION DE LOS TERRITORIOS LIBERADOS

SHANGAI.—Las autoridades japonesas prosiguen la organización metódica de los territorios liberados con la cooperación de personalidades chinas.

En la región de Nankin se ha invitado a regresar a sus casas a los chinos que huyeron presa del pánico.

Las autoridades japonesas y las chinas estudian el problema del suministro de víveres y de hogar a enormes masas de chinos que han quedado totalmente desamparadas.—FARO.

NERVIOSISMO ANTE LAS CAMPANAS DE PRENSA

TOKIO.—En los círculos políticos de la capital, que han dado muestras de extrema solicitud en atender las quejas de Londres y Washington, se nota cierto nerviosismo, producido por las violentas campañas difamatorias de algunos diarios ingleses y americanos.—FARO.

EL AFFAIRE CREADO POR EL FRENTE POPULAR

PARIS.—El affaire de los «cazonaridos» ya va a su fin. Todas las invenciones del ministro del Interior han caído por su base. No se trataba de una organización vendida a Alemania sino de una organización patriótica con asuntos oficiales, dispuesta a defender a Francia en caso de un golpe de mano de los comunistas. El héroe de la gran guerra, Dussignour, vejado por los esbirros del Frente Popular demostró ya estas conclusiones días pasados.

Los depósitos de armas encontrados pertenecían en gran parte a organizaciones afectas al comunismo y fueron aprovechadas por los patriotas para obtener medios de defensa. Con las siete toneladas de material de guerra encontrado ayer en el subsuelo de un garage se cierra sin duda el último capítulo del más escandaloso «affaire» creado por el Frente Popular.—FARO.

EL TERRENO OCUPADO POR LOS JAPONESES

CHANGAI.—El territorio ocupado actualmente por los japoneses en China, se eleva a 343.058 millas cuadradas pobladas por más de 60 millones de chinos.

Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejido; y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERÍA - SASTRERÍA - CALZADOS SEGARRA



Gabanes para caballeros, señoras y niños
La Casa más surtida